

龙年拼经济 县域这样干

【编者按】

连日来,各县市区委全会暨经济工作会相继召开,高质量发展依旧是关键词。进入新时期,部分领域“有没有”的问题基本解决,“好不好”的问题更加突出,尤其是中央经济工作会议明确提出,必须把坚持高质量发展作为新时代的硬道理,完整、准确、全面贯彻新发展理念,推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。县域经济是区域发展的基石,是推动高质量发展的基本单元,也是全市追赶超越的关键所在。如何探索走出各具特色的县域经济高质量发展路子?如何构建特色突出、竞相发展的县域经济高质量发展新格局?在高质量发展的赛道上,各地已公开路线图、祭出硬实招。

攸县：攻坚重大项目 聚焦成果转化

株洲日报全媒体记者/王军
通讯员/刘晓聪 黄星

1月12日,攸县召开县委十三届六次全体会议暨县委经济工作会议,明确2024年经济社会发展的主要预期目标:地区生产总值增长7.2%左右,地方一般公共预算收入增长8.5%左右,规模以上工业增加值增长8%左右,固定资产投资增长6.5%左右,社会消费品零售总额增长7.5%左右,城乡居民收入增长速度高于经济增长速度。

一直以来,攸州大地涌动着谋发展、比实干、争先进的滚滚热潮,在株洲全力“培育制造名城、建设幸福株洲”的发展定位中扮演着重要角色,去年以来一批大项目、好项目相继落地投产,激荡着全县上下项目建设的坚定信心 and 澎湃动力。今年,攸县明确提出以“重大项目攻坚年”和“创新成果转化年”为抓手,聚精会神打好“三大战役”,开展“六大行动”,以踏石留印、抓铁有痕的作风,推动攸县经济社会高质量发展。

【关键词】产业强县

产业强县,这是攸县始终坚守的战略指引。攸县是传统的资源大县,在煤炭产业式微之后,攸县精准识变、科学应变,从矿区产业向园区工业转变。短短数年,园区企业发展至140余家,其中高分子新材料与精细化工产业企业42家,产业集聚效应显现,发展势头强劲。

2024年,攸县将做强园区工业,大力实施高分子新材料与精细化工、绿色建材产业倍增计划,扎实推动主导产业龙头企业裂变发展、扩能升级,加快推进产业链链补链强链。激发商贸活力,持续推动湘大市场、家居城等专业市场服务升级。提升旅游热度,加快推进酒埠江生态新镇综合开发、酒仙湖国际医养小镇、花香里文化艺术村、拓展培训基地等项目建设。培育市场主体,推动形成小企业“铺天盖地”、大企业“顶天立地”的发展格局。

【关键词】项目建设

重大项目是高质量发展的“发动机”和“加速器”,是贯穿经济工作的“生命线”。攸县牢固树立“抓项目就是抓发展”的项目理念,以“开局就是决战,起步就是冲刺”的精神状态,持续推进重大项目攻坚。在株洲市2024年“重大项目攻坚年”一季度重点项目集中开工活动中,攸县集中开工共38个项目,总投资57.2亿元,涉及工业、交通、现代服务业、农业、民生社会事业、基础设施等多个领域。

今年,攸县将坚定不移攻坚项目建设,集中精力增强经济发展动能。做好储备文章、招商引资、管理文章、保障文章。围绕新型基础设施建设、城中村改造、重大水利工程等重点领域,“跑部进行”,最大限度争取政策份额。深入推进“湘商回归”工程,大力开展“一把手”招商、产业链招商、以商招商。加快推进抽水蓄能、300MW地面分布式光伏、智慧绿色能源互联网等项目建设。

【关键词】营商环境

近年来,攸县深化“放管服”改革,全面推进“企业办事不求人”机制,着力打造市场化、法治化、国际化营商环境,培育和激发市场主体活力,释放更多发展新动能、新活力。

2024年,攸县将坚定不移深化改革创新,继续集中精力优化营商环境。聚焦改革有力有效、创新高质高效、服务见行见效。统筹做好投融资体制、财税体制、金融体制、医药卫生、教育综合等各项改革。积极搭建创新成果供需对接平台,推动“政产学研用金”深度融合。持续深化“放管服”改革,扎实推进“一把手走流程”“一件事一次办”等重点工

醴陵：融人长株潭 推动“三个走在前”

株洲日报全媒体记者/刘毅
通讯员/李妮 吴丹丹

1月11日,醴陵市委第十三届委员会第六次全体(扩大)会议暨市委经济工作会议召开,明确2024年经济社会发展的主要预期目标:地区生产总值增长7.5%左右;地方一般公共预算收入增长8%左右;规模以上工业增加值增长8%左右;固定资产投资增长8%左右;社会消费品零售总额增长8%左右……

今年,醴陵市将坚持“能快则快、宜慢则慢、实事求是、不唯数字”,以“重大项目攻坚年”和“创新成果转化年”为抓手,全力推动“三个走在前”,即在高质量发展中走在前、在高水平安全中走在前、在高品质生活中走在前。

【关键词】扩大产业优势

构建现代化产业体系,是实现高质量发展的支撑和关键。

今年,该市锚定“一个千亿、四个百亿、若干十亿”发展方向,大力实施“千百亿”工程。其中,陶瓷产业重点布局1—2个陶瓷新材料产业,以点带面逐步实现智能化升级全覆盖;花炮产业重点培育一批产值10亿元以上的现代龙头企业;玻璃产业引进1—2家玻璃深加工、玻璃新材料应用领域龙头企业;服饰产业实现25家实体生产企业入园发展。同时,推动“数字+”“智慧+”融合发展,持续提高产业现代化水平;确保新引进亿元级项目35个以上、“三类500强”项目3个以上。

【关键词】提升区域能级

醴陵是湘赣门户,该市将发挥长株潭都市圈重点城镇组团、湘赣边区域合作示范区中心城市优势,引领带动城市提质升级。

深度融入长株潭一体化。推动醴陵新城整体高效开发,以首发项目陶瓷智能装备与新材料产业园为抓手,招引龙头企业,争取立项建设,进一步放大融城片区区位优势。打造湘赣边区域中心城市,深化醴陵—湘东产业园在陶瓷玻璃、智能制造、现代物流上的合作,探索发展“飞地经济”,推动相关项目建设,畅通湘赣边交流通道。全面扩大城市品牌影响力。落实“陶瓷+烟花+文旅”融合发展八项措施,推进文旅项目提质升级,精心筹备第19届国际烟花论坛,办好陶瓷博览会、烟花秀等一系列展会活动,常态化运营好、推广好《国彩醴陵》实景剧,打造“捡瓷器、玩烟花、吃小炒、观好剧、赏美景”的联合文旅IP,提升“千年瓷都·天下醴陵”品牌热度。

【关键词】激发市场活力

醴陵将突出市场化、法治化方向,运用改革的办法,优化发展环境,支撑经济高质量发展。

持续培育市场主体,让龙头企业“顶天立地”、中小微企业“遍地开花”。强化成本意识、服务意识,持续优化营商环境。以改革增动力,向开放要活力。积极支持跨境电商发展,主动对接中东地区、义乌商贸经济圈等,打通产品出口通道。

炎陵：建设“三基地” 锻造“新引擎”

株洲日报全媒体记者/
黎世伟
通讯员/朱楚岳 张和生

“地区生产总值增长7%左右,地方一般公共预算收入增长8%左右,规模以上工业增加值增长8%左右,固定资产投资增长5.5%左右,社会消费品零售总额增长8%左右……”1月4日,炎陵县委十三届六次全体(扩大)会议暨县委经济工作会议,明确今年县域经济发展目标。

立足“三园”、打造“三基地”、建成“三区”,坚持生态立县、用绿水青山做大财富蛋糕的炎陵,用一个个“小目标”锻造县域经济发展新“引擎”。

【关键词】基地带动

今年,炎陵县将把发展经济着力点放在实体经济上,以“三基地”带动,助力县域经济发展。精心策划举办文旅项目系列节会活动,提升旅游服务质量,打造省旅游强县;工业主导产业加快特色园中园建设,打造湘赣边新材料产业园聚集区。新兴产业加快抽水蓄能电站、高新区新能源综合服务等重点项目建设,加快东方希望、神农百草药王谷等项目进度,新增一批省级农业产业化龙头企业、省级现代农业特色产业园、“三品一标”农产品。

【关键词】项目驱动

今年,计划将集中力量、集聚资源、集成要素,打好项目服务组合拳,提升重大项目驱动力。争取中央预算内资金、专项债券和政策性、开发性金融工具“三类资金”,储备一批重大项目,对接“三类500强”“行业龙头”以及湘商株商炎商,用优质营商环境和产业配套,抓好在手、在建和即将竣工项目推进,提升签约项目履约率、开工率、资金到位率。

【关键词】优化营商环境

今年,该县将以降成本为核心优化营商环境,降低企业融资、用能、用地等成本。落实“无事不扰、有求必应”,用好“不刁难企业负面清单”举报平台,开展“送政策、解难题、优服务”活动,确保各类惠企政策有效落地。深化“放管服”改革,打造“一把手走流程”3.0版,推动更多服务事项“一网通办”“一件事一次办”。优化高新区企业服务中职能,推进赋权强园,创建“五好”园区。推动国企“六即”,要素市场化配置、投融资体制等改革走深走实。

涠口：涌动青春风采 打造创业新城

株洲日报全媒体记者/邹怡敏
通讯员/傅博琴 刘艺锋

“GDP增长7.5%左右,规模以上工业增加值增长8.5%左右,固定资产投资增长12%左右,社会消费品零售总额增长9.5%左右,地方一般公共预算收入增长8%左右,居民收入增速高于经济增速。”1月11日,涠口区委二届七次全体会议召开,明确了新的一年加压奋进、向上攀登的任务书、路线图。

2024年,涠口区将锚定“三高四新”美好蓝图,落实“七个有新作为”要求,坚持“聚焦、裂变、创新、升级、品牌”工作思路,以“重大项目攻坚年”“创新成果转化年”活动以及“小微企业服务”“扩内需促消费”行动为抓手,加快建设青春涠口、创业新城。

【关键词】项目为王

重大项目,是稳定经济运行的“压舱石”。

2024年,涠口区树立“项目为王”的鲜明导向,集中力量、集聚要素开展“重大项目攻坚年”活动,着力解决项目建设“前期弱、推进慢、管理虚”的问题。

围绕涠口水域综合治理、城市更新等领域,包装策划储备一批大项目、好项目;举办第二届涠口大会,推进“老乡回故乡、存量变增量、资源换财源”;做实区领导周调度重大项目、项目全生命周期管理等工作,推动华新绿色环保产业园、柔性聚酰亚胺薄膜等项目加快建设,航空产业园、余热产业园等项目竣工投产;坚持科技创新驱动,主动对接长沙全球研发中心城市建设,争取更多科研项目落地;支持企业通过自建、联合高校院所共建等方式建立新型研发机构,加强产学研深度融合,力争实现规上企业研发投入全覆盖。

【关键词】现代化产业体系

建设现代化产业体系是推动高质量发展的必然要求。今年,涠口区将下大力气抓产业、强实体,在构建现代化产业体系上展现新作为。

把扩容增量作为高分子新材料产业发展的首要任务。该区将围绕工程机械、轨道交通、航空动力、北斗等产业优化配套服务,延伸产业链条,做强链主企业、优化产业生态。同时,提质升级建材、建安等传统行业,培育做强硬质合金、装备制造、电子信息等具有一定基础的产业,依托大唐华银涠口电厂项目谋划余热产业,抢抓机遇布局低空经济、下一代光伏、氢能等新型储能等产业。

深入开展“扩内需促消费”行动。大力发展节会赛事经济、协会经济、宠物经济,推进经世文创部落、王家洲乡村美术馆、携程地球仓湘江农庄、紫湖归心谷等文旅项目建设,打造百里湘江精品旅游线路,全面打响“这么近,那么美,就爱涠口的山和水”文旅品牌。

【关键词】入圈融城

作为长株潭都市圈“南大门”,涠口区加快入圈融城脚步,全力打造长株潭城乡融合发展示范区。

实施公路建设三年行动,在服务京港澳高速复线和醴陵高速项目建设中体现涠口担当、彰显涠口速度;加快推进大唐华银配套码头建设,盘活华新水泥货运码头,打造铁公水联运物流体系,规划建设长株潭南部公路交通枢纽和物流中心。加强与湘江新区、雨花经开区的对接合作,采取建设“飞地”经济合作园区等方式,拓宽开放通道。

茶陵：构建新格局 跑出加速度

株洲日报全媒体记者/陈洲平
通讯员/阳童

1月15日,茶陵县委第十三届委员会第六次全体会议召开,明确2024年经济社会发展的主要预期目标:地区生产总值增长7%左右,地方一般公共预算收入增长8%左右,规模以上工业增加值增长8%左右,固定资产投资增长5.5%左右,社会消费品零售总额增长7.5%左右。

今年,茶陵县将坚定农产品加工转化主导型发展方向,聚焦乡村振兴、“三高四新”“四个中心”打造,以“重大项目攻坚年”“降本增效攻坚年”“创新成果转化年”为抓手,持续加快构建新时代茶陵发展新格局,推动经济社会高质量发展。

【关键词】标志项目

项目建设是高质量发展的基石。

今年,茶陵县将围绕电子信息、服饰(纺织)、现代农业、新能源等产业,建立标志性工程重大项目库,布局实施一批重大项目,并大力推动各类资源要素向标志性工程聚集,形成一批实体化成果。重点抓好与省建投集团合作的新型建材开发利用,与中能建、中车株所合作的风光储一体化项目,严塘、铁堂风电光伏项目,株洲南部生活垃圾焚烧发电项目,低空通航项目,茶叶、烟叶、茶油做大做强,以及亿润新材料、贵派电器、龙华农牧等企业的上市前期准备工作。

【关键词】现代农业

今年,该县将围绕打造“长沙国际消费中心城市优质农(副)产品生产供应中心”,大力扶持龙华农牧、万樟园林、顺丰锦业等湖南省农业龙头企业,实施产业链上下游项目建设;持续深化“一乡一品”“一乡一特”示范创建、“三社合一”“三变改革”“种养产业需求侧奖补”等改革,扎实推进现代农业建设,加快构建土特产开发科研体系、农(副)产品物流和营销体系,做精做细生猪黄牛养殖、万樟园林一二三产融合、“茶陵三宝”等特色品牌,做优做强农村专业合作社和湖南果月、红星康盛油脂等现有农(副)产品加工企业,提升农(副)产品加工转化率。

【关键词】产业集群

产业集群培育是先进制造业突破提升的重要载体。

今年,该县将加强“个转企”转化库、小微工业企业名录库、“小升规”企业重点培育库、规上龙头企业库“四个培育库”建设,用好活博士讲坛、企业赋能工作室、产业链对接联络站三个平台,支持民营企业发展壮大、优势企业就地扩能升级,精准滴灌推动“个转企、小升规、规转股、股上市”。同时,茶陵县还将强化招商引资工作,进一步擦亮“振兴湘赣边·央企在行动”“迎老乡、回故乡、建家乡”“省工商联结高亲”三张名片,变引企业为引小型专业园区,通过特色产业小范围配套集聚再造产业基础。

攸县高新区向着省级“绿色园区”迈进。 株洲日报通讯员/尹亚岚 供图

